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Niederschrift Nr.10 
über die öffentliche Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Tellingstedt 

am Montag, 13. April 2015, in der Gaststätte 'Zur Traube' 
 
Beginn:  19:30 Uhr         Ende:  21:10 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Norbert Arens als Vorsitzender 
Herr Bernd Zenker 
Herr Sören Blohm 
Herr Sven Brammer 
Herr Marcus Rolfs (ab 20.00 Uhr) 
Frau Kirsten Nottelmann 
Frau Elke Jasper stellv. für Peer Böhmke (ab 20.25 Uhr) 
Herr Borhanollah Aghili als Berater 
 
Entschuldigt fehlen: 
Frau Bianca Thomsen-Arndt 
Herr Peer Böhmke 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Manfred Dahl 
Frau Gaby Coltzau 
Herr Matthias Schlüter 
Herr Jochen Claussen 
Herr Ulf Meislahn 
Frau Petra Bünz, Vorsitzende der VHS Tellingstedt-Hennstedt 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Jens Kracht als Protokollführer 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende, diese um die Tagesord-
nungspunkte  
7. Durchführung von Frühjahrspflegearbeiten an den Sportstätten Bahnhofstraße 

und Husumer Straße 
8. Auftragsvergaben zum Ausbau der Heider Straße 
10.2. Reinigung der Sanitäranlagen am Campingplatz in Tellingstedt für das Jahr 

2015 
zu erweitern. Der Erweiterung der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt. Die 
nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
Gleichzeitig stellt der Vorsitzende den Antrag, die Öffentlichkeit für die Tagesord-
nungspunkte  
10. Personalangelegenheiten 
10.1. Einsatz des Badebetriebsleiters im Schwimmbad Hennstedt 
10.2. Reinigung der Sanitäranlagen am Campingplatz in Tellingstedt für das Jahr 

2015 
auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum An-
trag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
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Tagesordnung  
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 9 vom 12.01.2015 
3. Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden 
4. Konkretisierung der Weiterentwicklung des Schwimmbades 
5. Honorarvertrag mit dem Ingenieurbüro Gagatek 
6. Beratung und Beschlussfassung über einen Zuschuss an die Volkshochschu-

le Tellingstedt – Hennstedt 
7. Durchführung von Frühjahrspflegearbeiten an den Sportstätten Bahnhofstra-

ße und Husumer Straße 
8. Auftragsvergaben zum Ausbau der Heider Straße 
9. Eingaben und Anfragen 
 nicht öffentlich 
10. Personalangelegenheiten 
10.1. Einsatz des Badebetriebsleiters im Schwimmbad Hennstedt 
10.2. Reinigung der Sanitäranlagen am Campingplatz in Tellingstedt für das Jahr 

2015 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es sind 5 Einwohner/innen anwesend. Fragen werden keine gestellt. 
 

 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 9 vom 12.01.2015   
 
Die Niederschrift Nr. 9 vom 12. Januar 2015 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 

TOP 3. Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden   
 
Der Bürgermeister hat keine Mitteilungen zu machen. 
 
Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass die Prüfung der Zahlungsanordnungen der 
Haushaltsjahre 2013/2014 zur Vorbereitung der Jahresabschlüsse schon geprüft wer-
den können. Hierzu hat die Verwaltung ein entsprechendes Anschreiben herausgege-
ben. Die Prüfung der Belege kann während der Dienststunden in der Außenstelle in 
Lunden erfolgen. 
 

 
TOP 4. Konkretisierung der Weiterentwicklung des Schwimmbades   
 
Der Vorsitzende gibt einen ausführlichen Sachstandsbericht zu dieser Angelegenheit. 
Das Ingenieurbüro Gagatek hat eine Kostenaufstellung zur Sanierung des Schwimm-
bades erstellt, welche den Vorstellungen der Gemeinde entspricht. Hierbei würden 
Kosten in Höhe von 768.600,00 Euro entstehen. Hinzu würden dann noch die Kosten 
für die Ingenieurleistungen nach der HOAI in Höhe von 196.212,90 Euro kommen. Im 
Anschluss folgt eine angeregte Diskussion, ob die Maßnahme, wie von Herrn Gagatek 
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vorgestellt, umgesetzt werden soll. Außerdem wird über eine mögliche Förderung 
durch das Land gesprochen. Die Verwaltung hat den Auftrag bekommen, entsprechen-
de Anträge auf Förderung beim Land zu stellen. Der Vorsitzende erläutert den Anwe-
senden ebenfalls, wie die Kosten, die höher als geplant ausfallen werden, zumindest 
zum Teil gegenfinanziert werden können. 
 

 
TOP 5. Honorarvertrag mit dem Ingenieurbüro Gagatek   
 
Nach ausführlicher Diskussion unter TOP 4 fasst der Finanzausschuss folgenden 
 
Beschluss: 
Es wird der Gemeindevertretung empfohlen, mit dem Ing.-Büro Gagatek Wassertech-
nik für die Sanierung und Modernisierung des Schwimmbades in Tellingstedt einen 
entsprechenden Honorarvertrag abzuschließen. Der Vertrag basiert auf der HOAI und 
enthält Kosten in Höhe von 196.212,90 Euro brutto. 
 
Stimmenverhältnis: 
4 Ja-Stimmen und 2 Stimmenthaltungen. 
 
 

TOP 6. Beratung und Beschlussfassung über einen Zuschuss an die Volkshoch-
schule Tellingstedt - Hennstedt   
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt der Vorsitzende die Vorsitzende der Volks-
hochschule Tellingstedt-Hennstedt. Frau Bünz erläutert ihren Antrag auf Übernahme 
von zusätzlichen Mietkosten ausführlich. Sie hat Anträge auf Kostenübernahme an die 
Gemeinden Hennstedt und Tellingstedt gestellt. Auch an das Amt wurde ein gleichlau-
tender Antrag gestellt. Dieser wurde seitens des Amtes aber wegen der fehlenden Zu-
ständigkeit abgelehnt. Die Gemeinde Hennstedt hat bereits signalisiert, für das Jahr 
2015 die monatlichen Mehrkosten zur Hälfte zu übernehmen (800,00 Euro). 
 
Nach kurzer Diskussion fasst der Finanzausschuss folgenden  
 
Beschluss: 
Der Gemeindevertretung wird empfohlen, seitens der Gemeinde Tellingstedt für das 
Jahr 2015 die anteiligen Mehrkosten in Höhe von 800,00 Euro zu übernehmen und den 
schon genehmigten Zuschuss dementsprechend aufzustocken. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 

 
TOP 7. Durchführung von Frühjahrspflegearbeiten an den Sportstätten Bahnhof-
straße und Husumer Straße   
 
Die Firma Rumpf aus Nortorf hat sich die Sportplätze in der Gemeinde Tellingstedt tur-
nusmäßig angesehen. Es wurde festgestellt, dass der neue Platz an der Markthalle 
sehr stark unter dem Winterbetrieb gelitten hat. Deshalb wird seitens der Firma Rumpf 
vorgeschlagen, entsprechende Striegelarbeiten durchzuführen. Es wird auch vorge-
schlagen, diese Arbeiten auf dem Sportplatz an der Bahnhofstraße durchzuführen, weil 
sich die Jahreszeit hierfür anbietet. In der anschließenden Diskussion wird das Für und 
Wider dieser Maßnahmen an beiden oder an einer der Sportstätten angesprochen. Es 
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wird nicht für notwendig erachtet, diese Maßnahmen zurzeit auf dem Sportplatz in der 
Bahnhofstraße durchführen zu lassen. 
 
Beschluss: 
Der Bürgermeister wird beauftragt, der Firma Rumpf den Auftrag für Striegelarbeiten 
auf dem neuen Sportplatz an der Markthalle zu einem Angebotspreis in Höhe von 
557,69 Euro brutto zu erteilen. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 

 
TOP 8. Auftragsvergaben zum Ausbau der Heider Straße   
 
Beschluss: 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung Tellingstedt, nach Prüfung der 
fünf eingegangenen Angebote durch das Ingenieurbüro Bornholdt, dem wirtschaftlichs-
ten Bieter, der Strabag AG aus Lunden, den Auftrag zu einer Auftragssumme in Höhe 
von 741.049,84 €, zu erteilen. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 

TOP 9. Eingaben und Anfragen   
 
Ausschussmitglied Bernd Zenker erinnert daran, dass besprochen wurde, dass zwi-
schen Ausschusssitzungen und Sitzungen der Gemeindevertretung ausreichend Zeit 
für die Vorbereitung durch die Fraktionen vorgesehen werden sollte. Dieses wurde 
diesmal wieder nicht eingehalten. So ist eine entsprechende Vorbereitung unmöglich. 
Der Bürgermeister gibt entsprechende Erläuterungen hierzu. 
 
Gemeindevertreterin Elke Jasper fragt nach den Parkplätzen beim Neubau des Ärzte-
hauses in der Hauptstraße. Es wird befürchtet, dass in der Hauptstraße alles zugeparkt 
wird. Der Bürgermeister weist darauf hin, dass entsprechende Parkplätze im 
hinteren Bereich des Sky-Marktes hierfür vorgesehen sind. 
 
Gemeindevertreter Manfred Dahl fragt nach der festgelegten Kostenaufteilung in Sa-
chen Mülldeponie Schalkholz und das sich der Wasserverband nun aus rechtlichen 
Gründen an einer Finanzierung in dieser Form nicht beteiligen will oder kann. Der Bür-
germeister gibt entsprechende Erläuterungen zu diesem Thema und weist darauf hin, 
dass dies durch die Kommunalaufsicht geklärt worden sei. 
 
Außerdem fragt Herr Dahl nach, ob es zutreffe, dass für den Bereich der Gemeinden 
Welmbüttel und Schrum 23 neue Windkraftanlagen vorgesehen sind. Der Bürgermeis-
ter gibt entsprechende Erläuterungen zu dieser Angelegenheit und verneint dies.  
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Norbert Arens  Jens Kracht 
Vorsitzender  Protokollführer 

 


